

## 青岛市算力发展大会举行 发布人工智能产业创新发展行动计划

## 七大行动助力打造“算力新高地”

2022年11月30日,OpenAI的ChatGPT聊天机器人程序正式亮相,并立即在全球范围内引发热议。紧接着,2024年2月16日,OpenAI再次凭借Sora文生视频技术震惊全球。

人工智能的发展,绕不开一个关键要素——算力。今年的《政府工作报告》首次将开展“人工智能+”行动写入其中,为人工智能技术应用创造了新的发展机遇。

具体到青岛,人工智能正成为青岛市加速布局的重点产业。5月24日上午,青岛市算力发展大会在海天金融中心酒店举行,本次会议以“算力强基 赋能百业”为主题,发布《青岛市人工智能产业创新发展行动计划》,出台人工智能和“算力券”扶持政策,举行了青岛市算力调度服务平台上线仪式,18家算力需求企业与算力平台签署合作协议,青岛市政府与中国信息通信研究院共同启动中国算力平台(青岛)城市节点。

### 全省居首 青岛算力相关企业达4.9万家

在人类历史的发展轨迹中,我们已经见证了三次科技革命的巨大变革——从蒸汽机的轰鸣开启机械化时代,到电气的普及引领电气化浪潮,再到互联网的崛起掀起信息化革命。而现如今,我们正站在第四次科技革命的起点上,这次革命的核心动力是人工智能,而算力中心以及大模型技术,无疑是这一时代的新基建。

可以说,没有算力,就没有人工智能产业。

在这个数字化、智能化的新时代,算力已不再是可选项,而是通往未来的必经之路。近年来,青岛凭借日益增长的算力资源和行业场景优势,积极鼓励和支持人工智能领域的领军企业开展大模型研发与验证工作。这些努力不仅推动了大模型技术的实际应用,也为青岛乃至全国的数字化转型和智能化升级提供了有力支撑。

据天眼查最新数据显示,我国现有算力基础设施相关企业数量高达378.42万家,这些企业涵盖了传统超算中心、新型智算中心以及云计算中心等多种类型。其中,北京、广东、山东位列区域前三,而青岛的算力基础设施相关企业数量处于山东首位,达到4.9万家,充分展示了青岛在算力发展方面的实力和潜力。

数据显示,目前,青岛超算中心、移动智算中心、联通智算中心、电信云基地、人工智能产业园等一批算力平台和产业园区相继落地,投用算力规模约2300P,构建起电信运营商、专业园区、国有平台、企业、行业机构等主导的多元算力生态。集聚了中科曙光、创新奇智、以萨技术、极视角等500余家人工智能企业,“问海”预报大模型、海洋港口人工智能大模型也将于近日发布,青岛初步形成涵盖基础层、技术层、应用层的全产业链条。

### 全力打造 世界级海洋人工智能集聚区

青岛在算力布局上展现出了前所未有的决心和行动力,本次大会正是青岛



重点合作项目签约仪式。



会议现场。

### 行动计划亮点

■提出实施包括算力设施“强基”、算法模型“铸魂”、数据要素“提质”、核心产业“固链”、创新平台“领航”、产业生态“聚力”、场景应用“赋能”七大行动,全面提升国家人工智能创新应用先导区发展能级,打造具有全球竞争力的世界级海洋人工智能集聚区。

■将出台“算力券”政策具体方法,每年发放总额2000万元的“算力券”,降低算力使用门槛,支持企业购买算力服务,推动人工智能产业创新。

基于城市发展需求所作出的积极回应和主动作为。会上,青岛市工业和信息化局发布了《青岛市人工智能产业创新发展行动计划》(以下简称《行动计划》),以人工智能与实体经济的深度融合为核心,为产业的长远发展绘制了一幅详尽且切实可行的行动蓝图。

具体来看,《行动计划》提出实施包括算力设施“强基”、算法模型“铸魂”、数据要素“提质”、核心产业“固链”、创新平台“领航”、产业生态“聚力”、场景应用“赋能”七大行动,全面提升国家人工智能创新应用先导区发展能级,打造具有全球竞争力的世界级海洋人工智能集聚区。

目标到2026年,人工智能产业总体水平处于全国前列,高能级算力与数据基础设施持续优化,海洋大模型与重点行业大模型国内领先,人工智能科技创

新与赋能应用生态更加完善,打造国内一流、具有全球影响力的人工智能创新应用先导区。

其中,核心产业规模达到1000亿元,算力规模达到1.2万P,形成10个左右产业集聚与赋能应用特色园区,培育20家左右细分领域头部企业,打造2—3个国家级新一代人工智能开放创新平台、5个以上产业技术基础公共服务平台,揭榜国家创新任务15项以上,培育“人工智能+”典型示范应用场景200个,争创国家人工智能行业应用示范基地。

### 布局未来 每年发放2000万元“算力券”

青岛洞察先机,敏锐地捕捉到时代的机遇,主动出击,积极布局未来。在加快构建算力政策体系,降低中小企业使

用算力成本和门槛方面,本次大会发布的《行动计划》提出,青岛市还将创新出台“算力券”政策具体方法,每年发放总额2000万元的“算力券”,降低算力使用门槛,支持企业购买算力服务,推动人工智能产业创新。

“算力券”的兴起,凸显了青岛对构建算力产业、推动数字经济发展的高度重视和坚定决心。中国信息通信研究院有一个预测,计算力指数平均每提高1个百分点,数字经济和国内生产总值(GDP)将分别增长3.3‰和1.8‰。作为数字时代的重要生产力,算力对地区的发展潜力和持续动力具有深远影响。

成都是我国率先进军算力产业的城市之一。去年初,成都出台了全国首个针对算力产业的专项政策——《成都市加快算力产业发展政策措施》,创新性地提出了“算力券”的发放策略。

随后,北京、上海、武汉、无锡等十余个城市也紧跟步伐,纷纷出台人工智能产业发展支持政策,以“模型券”“算力券”等形式,拿出“真金白银”鼓励大模型企业加强“人工智能+”的技术与应用创新。

无独有偶,在数字经济领域领先的杭州更是提出了“创新推出算力券”的举措,目标将人工智能时代的算力成本降至全国最低。

从一些地区的实践来看,“算力券”对推动人工智能产业发展的效果十分显著,填平了市场需求与供给之间的沟壑,契合当前算力市场发展实际,得到了供需双方的广泛认可。

在“算力券”政策的推动下,北京市已有十余家算力服务商参与到算力互联互通和运行服务平台的建设与运营中,12家算力服务商入选“北京市通用人工智能产业创新伙伴计划”,为数字经济的发展奠定了坚实基础。同样,将大数据作为未来发展战略的贵州,在“算力券”计划启动不到三个月的时间里,已有百余家企业成功申请到“算力券”,其中民营中小企业表现尤为积极。

“人工智能+”的时代已经到来,算力已经像水、电一样,成为一种新型的城市公共资源。立足此刻,展望未来,谁能在算力的角逐中拔得头筹,谁就能推动人工智能技术赋能千行百业,抢占新一轮产业革命机遇。

观海新闻/青岛早报记者 于健  
青岛市工业和信息化局供图